CENTRO TECNICO DE AERONAUTICA
INSTITUTO TECWOLOGICO DE AERONAUTICA
CONCURSO DE ADMISSAO DE 1961 - EXAME DE FISICA

Reservado ao examinador

m.illi--i----.--‘..

INSTRUCOES GERALS
I. Neste caderno, cujas fOlhas ndo devem ser destacadas, tem-me:
D a) na priseira pigina, Instrugdes Gerais e Floha de Identificagis;

®) nas piginas 2 e 2v, a FSlha de Respostas das diversas partes do Exame, culos

textos ¢ instrugSes especiais sio dados em caderno separado.
II. Para sostrar como devem ser res as questTes, foram incluldos al
0 (zero), cu)as respostas sio da-

rﬂmamﬁuhnd-

m‘.mwm fia f6lha para elas reservads. o

‘ permitido o uso de outro papel além daquele formecido para rascunhog
8stes nao serao, de modo algum, lavados em consideragac como respostas
Nao escreva no caderno de questoes.

As respostas podem ser dadas a lidpis para que o candidato possa altesri
las, caso verifigue a tempo, algum enganoc.

QBSERVE CUIDADOSAMENTE A NUMERACXO DAS QUESTOES NO ATO DE RESPONDE-LAS .

Os tempos indicados em cada parte sA0 apenas para sontrole do cand<idata
2

V.

VI, Lidas as presentes instrugdes e preenchido o taldo de !.dant.lfinuq.:.ﬁ
candidato deverd aguardar instrugOes para virar esta pacina e iniciar o

XA .

TEMFO DE EXAME: ) horas
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Teste Tipo Miltipla-Eseolhs
e —— h‘mb
(Tempo prevists: go minutos)

AINSTRUCUES ESPECTAIS:
Na FOlha de Respostas, na parte reservads para Sste tipo

de teste, assinale com um "X" o retangule ou retingulos

da(s) fr
) frase(s) que melhor ae adapte(m) i'trirm.t.i!l inioial da questio. Note que

0

7

haver mais de ums letra coerta em cada questac,

O ecalor dl“fuliu do gelo & aproximadamente B0 cal/g. Para se fundirem
4,0 g de gelo sao necessarias, aproximadamente;

A) 20 eal
B) 400 cal
C) 320 cal
D) 84 gal

E) Nenhum dos valores acima,

Um bloco de madeira € abandonado do alto de um planc inclinado de al-
tura "h", comprimento "1" e base "b",ac longo de uma linha de maior de

clive deste plano, num lugar onde a aceleragao da gravidade & "g". Sabendo-se
2y N '
que o coeficiente de atrito /-t do plano & " T " (constante), perguntacse:

A)

B)

C)

D)

E)

F)

A aceleragao escalar sera positiva
e o0 movimento uniformemente acele=

rado.

A aceleragio escalar seri negativa
& o0 movimento uniformemente retar-

dado,

A aceleragao escalar sers negativa

e o movimento uniformemente acele-

rado. =

A aceleragio escalar sera positiva g
e 0 movimento uniformemente retar- 1

dado.

A aceleragao seri nula e 0 movi-- h

mento uniforme., b

Nenhuma das afirmagoes & correta. Fig, 1
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Um industrial propos construir termometros comuns de vidro, para Sy

'2 temperaturas entre 1% o #0%, substituindo-se o merelric por &mu, des
tilada. Contuds., um f{sico se opSs, apresentando alguns motivos, que se encon .

tram dentre os abaixo. Assim, assinale-os.

A) A grande perda de calor por radiagio.

B) O coefioisnte de dilatagio da &gua entre 0°C e 4°C ser positivo.

C) A necessidade de um tubo capilar de altura aproximadamente irsze vezes
maior que o exigido pelo mercilirio.

D) O coefisciente de dilatagic da dgua entre 0°C e A°C mer negativo.

E) © coeficiente de dila ofbioa do vidro ser maior que o coeficiente

i s v

F} 0 ponto de congelamento da afua e seu ponto de ebuligéo normal estarem
das temperaturas commns.

L

3 Um aguecedor eldtrico de imersic em Agua £ levado a uma poténoia elé-
trica de 4,18 x lﬂa watta. Ble aquecerd 1,00 litros de dgua,de 10,0°C

para ]i:l,ﬂoﬂ' &m, aproximadaments:

A) 3,18 x 10° segundos
B) 1,00 x 102 segundos
C) 2,00 x 10° segundos

D) 8,00 x IDE segundos

B) st maserss segundos [nnloqgi, no quadro correspondente & letra E, desta
questao, na folha de respostas, o valor que julgar
correto, caso o mesmo nao conste dos itens A, B,

C ouD acima).

A luz solar, ao atravessar um prisma de vidro £ separada em luz de di-

4 versas cores porque:
A) A transparéncia do material do prisma varia com a o8r da luz incidente.

B) © {ndice de refragio do material do prisma (vidro) & diferents para lu-
zes de cores diferantes,

C} A luz atravessa mais lentamente o8 meion mails densos,

D) 0 Indice de refragio do material do prisma depende da densidade do mes-
me,

E) Nenhuma das afirmagdes aoima esté correta.
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digGes ambientes identicas.

6

-2 =

Um peéndulo constituido de uma pequena esfera de ago, suspensa por um
fio inextens{vel cujo peso & deaprezivel, & deslocado ligeiramente de
sua posigao de equilfbrio, no tSpo de uma montanha e no vale adjacente, em con-

Tedricamente Be deve esperar:

A) 0 per{odo do pendulo é o mesmo nos dois casos.
B) O pendulo oscila mais lentamente no t6po da montania que no vale.
¢) O pandulo oseila mais rapidamente no topo da montanha que novale.

D) A tensio no fio, para u'a mesma posigiao, & menor mo topo que

vale,

E) A forga restauradora €, em valor absoluto, maior no topo que no

vale.

P) O plano de oscilagic do pendulo no topo da montanha e no vale a-
djmcente, € invaridvel em relagio a um sistema de referencia iner

cial.

G) Nenhuma das afirmagGes acima é correta.

Com dgua, sabio em um pouco de glicerina voce pode preparar uma solu-
cdio com a qual poderi formar duas pelfculas de forma esférica (bclhas

de sabio), nos extremos de dois pequenos tubos de plastico de mesmo diametro in

terno.

A)

B)

D)

A bolha maior farga o ar para
dentro da bolha menor, de mo-
do que a menor aumenta e a ma
ior diminue.

A malor forga o ar para den-
tro da menor, de modo que fi-
quem iguais os raios das duas
bolhas.

A menor forca o ar para den-
tro da maior, de modo que a
menor diminue ¢ a malor au-
menta.

A tensiao superficiml se mantém

Ao estabelecermos comunicagao através destes tubos, verificamos

M 4 tigi 6

constante devido ao fato de que a temperatura se mantém também constan

te,

A tensao superficial niao se mantém constante,
Nenhuma das afirmagces acima ¢ correta.
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Um navic, com us mastro metdlico vertical, navega na latitude do squa.
7 dor magnético. Para que haja umsa f.e.m. smixima induzids no mastro, o

navio deve se dirigir:

A) Para o norte magnético.

H} Para o sul w-

¢) Para o leste magnético.

D) Para o ceste magnético.

E) Nenhuma das afirmagdes acima estd correta.

LA

Uma fonte de corrente contfnua € aplicada mos terminais de u'a mola he
8  11c0idal condutorn. A wola:

A) Tende a girar em torno de seu sixo.

BE) Tende a se alongar.,

C) Tende a se snourtar.

D) Nao tem tendencia a me mover ou dsformar.

E) Tende a sumentar o seu cosficiente de auto=indugao.
F) Nenhuma das afirsagées acima estd correta.

L B

Us corpo esférico A de materilal isolante, carregado uniformements com
Q  uma carga @ & colocado, no vdcuo, em contdto com outro corpo fzual B
wediante um fio condutor cilfndrico, de diimetro desprezf{vel em relagio aoce dia-

metros de A ¢ B, Entao:

A) A carga Q se distribue igualmente em A = B.

B) O corpo A permanece com carga malor.

) O eorpo B fica com carga maior.

D) Nao hi passagem aprecidvel de carga de= A para B,

E) Os potenciais de A & B se tornam iguais.

F) © corpo B fica com carga uniformemente distribuida.
0) Nephuma das afirmagdes acima estd correta.

e oW

U'a mfquina térmica nio pode ter rendimento igual a 1 (um), principal-
10 wante porque:

L) HE sempre dissipagioc térmios das paredes da miquina para o exterior.
B) Na prética nio se pode realizar perfeitaments um olelo revera{vel.
¢) 0 prinofpio de Carnot proibe.

‘D) Nio se pode, pritioaments, atingir 0°K.

 E) Nenhuma das razbes aoima & correta.
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1 7 :u C8fera move-se no interior de um fluido, muito lentamente. Saben-
- O+8e que o fluido exerce uma resisténola ao movimento da esferae que
& forga de atrito "F" depende do coef'iciente de viscosidade 'T do fluido e do
raio A da esfera, segundo a equagao
Pekv' nt &
pede-se, aplicando férmulas dimensionais, dizer qual das proposicGes abaiXs ss-

ta correta.

A A w2 Pal; T o= 'F' . 4 b A
B otedy ileey f wn i el
C) SHAml; @B wl; 1 =2. Ml s B R
D) ef=l; Ppm=il; qmi. fig. 11

E! MNenhuma das afirmagoss acima esta correta.

OBES.: % = velocidade da eafera;
K - constante de proporcionalidade adimensional.

7 Mergulhando-se um cubo de ferro, preso a extremidade da mola de um di
namometro, em tres vasos contendo tres l{guidos diferentes A, B, C,ve

rifica-se que o dinamometro registra os seguintes pe"n;u aparentes:
67T gramas-fﬁrq: I
700 gramas-forga
689 gramas-foérga

Com respeito as densidades dos liquidos, cemelie-gme:

N 44« &>,
IR X!
C) d, 24 e db(dn
D) 4L d4 o 4 € 4,

E) dl-db-dﬂ!

>
=

~700¢"

“—-le‘_}
A

677¢"

OBS.: d_ = densidade do l{quido A;
d, = densidade do l{quido B;
d, = densidade do 1{quide C.
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A plataforma P da figura esta fora do campo gravitacional da Terra.Eia
¢ ac:lerada para a esquerda, com uma aceleragio 2 emrelagac a um

cbservader insrcial B, fora da plataforma. Seja A um observador sclidario a pla

teforma.

3ejam M e M, dois corpos qualsquer, sendo que o primeiro esta ligado M

1

plataforma por meio de uma mola K e o ssgundo ssta apenas apolado sobre a plata-

forma.

D& obssrvadorss obssrvam om doils corpoa, de modo que:

A) Para A a massa M estd em

B)

C)

D)

rol

repouso & M acel&rada com
uma aceleragao =4 .

Para o observador B, M e
M teem aceleragie & .

Y

Fara o observader A, M =
tem aceleragao=2a & Hl el —
tem aceleragac .

Para o observador B, M
esta parada e M tem aceld

ragac

Nenhuma das afirmagoes a-
cima & correta.

Ha montagem da figura, em que A e B s2o errolamentos de fios conduto--
res, 0 & um galvanSmetro suficientemente sensivel e N um nucleo de fer

Ha earrente atraves de G engquanto a chave K astiver fechada.
Ha corr=nte da bateria passando por G.

Ha uma corrente instantanea em G quando K & fechada.

Ha uma corrente instatanea em 0 quando K & aberta.

Nunca havera corrente am G.

Nenhuma das afirmagoes acima esta correta.

fig. 16
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E} ﬂpnhmhidnnﬂumidi
' ferente dos !ﬂtlnnilil
ﬂﬂ M“-t -

D) A diferenga de potencial en-
tre oa uuntr?l de care
gas +q’e -q'sera zero.

E) A diferenga de potencial en-
tre os centros de car-
gas ¢q'e -q] sera 4;-
ferente de zero. —

F) Nerhuma das afirmagdes acima estd correta.

18

A) Luneta astronomica.
B) Luneta terrestre.
€C) Micrescdpio.

D) Telescopio.

E) HNenhum dos instrumentos acima referidos,
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No sistema dtico da figura, conforme o esquema, temos

[— -lll—l-l—-i-—l-t-. —

! SR
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L
-
.
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‘entre os de refra=- !‘”H[F flff,'h Iil"'-'.rj',rf‘;l
lativos Ol [y
:E:?h‘h} ““-m ff}'f}fﬁ ;rf'il:llrr:llf :Il[ fi | II'IH
D) Nenhuma das proposigoes aci {,ff; '!ff'; rl [ i I"'. f ” L
ma & aorreta. i y ! : '

L\ g0
|
° 0@

Um avido a jato passa sobre um observador, em voo horizontal. Quando

20 #le estd exatamente na vertical que passa pelo observador, o som pare-
ce vir de um ponto atrds do avido, numa diregido inclinada de 30° com a wverti-
cal. A velooidade do avido &:

B) Metade da velocidade do som,
C) Um térgo da velocidade do som,
D) 0,866 vézes a velocidade do som.

A) A veleceidade do som. E ’

1

L1

]

|

i

|

L]

|

I

:

E) Nenhuma das proposigBes acima. !
[ ]

i

i

i

]

L]

i

[}

fug. R0
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I) Fecha o S, com §, e 33 abertas.

II) Fechando 33 com §) e Sy abertas.

I1I) Fechando S3 com 5 e S) abertas,

Consideremos o circuito abaixo, onde:

A = ampsr{metro

V = voltmetro

C = capacitor

H‘- ﬂnmmh 1int, do amper{ms-
m; = 1,0 x obhma

R = Hﬂﬂh&h&u-lnm

R = Hﬂlhmh 'l.nia!'nl. do voltmetrn
Y 482 5,0x10

1, 32, 53 = chavea interruptorsze.

LS .

A) Passa corrente corstante £ 0 no
ramo K 3.L,

1
B) A leitura

C) A leitura
D) A leitura
E) A lefitura
F) A leitura
G) A leitura
H) Nao passa

em A aumenta,

em A diminue.

em A sera nula,

em V aumenta,

em V diminus,

em V sera nula.
corrente constante » O,

no ramo K SIL.,
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III) L.H onde L= comprimento l‘) !’f_-'irf-.-_
- m-uum de campo a) F.m.m,

4 I) A m;li Kelvin de tllﬂ- .l} Da equagdc dos gases perfeitos.

B) Da equagio do princ{pio da con=
'F..'l e " “ I

II) A temperatura de um gis & <) mm. cinftica wédia das

III) A energia térmioa que uma D) %ﬂﬁh Celsius aorescids de
fonte fm Hh ame

B
Dlln-;ll ocair u"a massa M de uma altura H sSbre uma supsrf{cie hortzon
5 tal fixa. Sendo & o coefiolente de restituigio entre a massa M ¢ =
supertfois, ¢ "n" a altura que M atinge aps o choque, quando
n € .0 A) heH
1) € =3 B) hfo » n< H
11 € = 3/2 €) h>H
D) Nemhuma das proposigdes acima se apli

i EER] Sl
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B - ssfera metalica carregada.

C - caixa metflica Sca imolada.

T = suporte isolante.

E -.-jl.m-aﬁpi- de folhas 3:;3.&-

teom=a81

A) A sarga total de C seard nu-

ia.

B) A carga de B passa quase ta
talmente para C.

C) Parte da carga de B passa

para C.
I) B & colecada no interior de C, onde D) O ahtruiuﬁpiﬁ n'l_'u apresan=
# mantida sem encostar nas pa= tara deflexao, pols =
redes, eafara carregeda B es- ’
& blindada. '
II) B é colocada no interier de C, onde s 2 5
¢ mantida encostada na parede E) Hi deflexas de eletroscépio
inferior, sendo B depols reti= que depois se anula.
rada.

F) Haverd carga #d na superfi-
TIII) B é encostada na superf{cie eaterna cle interna de C.

de C e depols afastada. G) A ca~za ds B se distribul
entre B & C, ficando
a malor parte dela em
B.

H) A carga na parede  interna
de T sara diferentads

zero.
L B
7 Temos quatro lentes delgadas com as sezuintes distancias focais:
f, = =5,0cn v/
fE = 1G,0 om
fo= =20,0 cm
3

£, = 0,0 em

Combinamos tais lentes, duas a duas (pela forma descrita na coluna da
esguerda’ de modo que o conjuntos formades possam ssr considasrados como lantes
delgadas.

Associe a cada conjunte da esquerda a sua potencia ética, que consta
da eoluna da direita.

Al 10,0 dieptrias

I) r . t B) 2,5

A e C) zero o

) e g% ‘12:3 i
P} =12,5 "

S i
V) £, e £, I) 12,5 f

Scanned by CamScanner



3

aT -
a I:' 'm mﬁ““u .‘ tanto

Bale preciso quarto. ., b :“ REASCLAL Ve ¥ (svox.
I - .
i E?':;mw"nl § Santo RASS o B) mais extenso for o intervalo de
III) As e temperaturas que pode medir.
medidas de capacsidade tére ¢ J
mica com um calorfmetro, ) mator for sua capacidade térmi

sio ea.
tanto mails
calibragao & construgio.

E) mals rigorosas forem as corre-
gbes usadas nas medidas de tem
peratura.

F) nenhuma proposigac acima se &=
pliea.

L I B
Uma granada é langada de um ponto O, formando um angulo A com a hori-
9 zontal, como mostra a figura. No ponto de altura méxima da trajetdris
ao explodir, as diregdes e sentidos (indicados pelas setas) que seus fragmentos
podem tomar, BAO!

.L"H._\hf
,—"": =2 “?u _A) 4,6
- o = : B} E‘rp 3
2 [
~ : c) €
> D) B,
aj
I) quando ela explode em duas partes. E) E}.E
J1I) gquando ela explode em trés partes. P) «.8.> _
a : l.'!'ﬂ, lﬂl-l'ﬁq,ﬂ@ﬁ
III) quande ela ndo explode. @) N“Lumngcl;n_l
R

Um bloco de massa M r'upuula sobre um plano horizontal fixo. Uma torga
10 horizontal e constante F imprime aoc corpo uma velocidade de 4,0 w/eseg
em 2,0 seg. BSendo a forga de atrito entre o bloco & o plano, constante e igual

a 5,0 newtons, entdo quando:

I) M= 10,0 kg A) F = 25,0 newtons
II) M= 5,0 kg B) F = 33,0 newtons
III) M= 20,0 kg C) F = 11,7 newtons
- 10,0 p) P = 45,0 newtons

m Reldis P) P 15,0 newtons
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Sejam duss ssferas (que se assemelham a duas belas de bilhar), de mas.

?I sas m e m, oom velocidades iniclals u, A0 e o, - 0, reapecti-
vawmente. Supenhames que a esfera de massa m, eolida frontal e slésticamente com
a esfera de wasea m, @ que mpSe o collisdo elas se mantenham sdtre uma mesma re

ta, com velocldades v, & ¥, também respectivamente:

I) m = my A) Apde o choque ambas as esferas
permanecem em repouss,

II] m iﬂwfﬂl em relagio a My« B) Apfs o choque v, =u
Vo =
C) Apds o choque v, = O

T-'I:Il

II1) m, desprezivel em relafac a m, .

o e

D) Apds o choque vy = =u
v, = 0

1

1%

m

i L

E} Apds o chogue: v, - _m-z
2

*‘1 o —— i

u,

m., + Mm
1 2

L

’2 Un avido descreve uma circunfer@ncia de raie "x" com uma velocidade de
médulo constante"v". Considerando que a forga R de sustentagio — meja
perpendicular as asas do aviio, como mostra a figura, e que g = 9.8 m 535“2'35_

Bociar
y R H;”f
o
o i R I R T e R T o ST
;,-"" Hg- qv..?l 1% a
I) x59,8m ¢ v59,8 maeg A) tang # = 0,50
II) x51,9x10m ¢ v=9,8nseg’s B) tang# 1,0
III) x=2,0m @ v = 4,0m leg'l c) tang < = 0,80
IV) x=1,0m e v:l,ﬂmns'l D) T-lngﬂ"';-g-:l:'g

B) tang <% = 9,8
OBS: a tra)etdria do avido € desorita num plano horizontal.

Scanned by CamScanner



13

assoclar as

2

n 2Ras »
B)
II’Jnnn?—RF{ti-é} c)
iy A+ %} D)
E)
v) A= P)
R
ndimento de u'a ma R)
14 e qr;.m térmica & mi- B)
zima q'u.t!ﬂﬂ ‘-in c}

e sofra
g s ﬂlﬂ?w':::nq:dnh{u D)
co, precisa Ber... E)

III) o processo de fusao de uma
substancia pura £... ")
? 90

Assocle a cada unidade fotométrica da esquerda, a8 grandezas

& = anplitude

T - perfodo m =
t = tempo

¥ = velocidade do som [

Dades os significados dos seguintes sfmbolos:

u - veloclidade de uma fonte sonora.

maREa .

% - comprimento de uma onda sonora.

3.141...

expressdes da esgquerda com as afirmagdes da direita.

energia de uma particula em vibtragio.
amplitude de uma ondsa prograssiva.

uma fonte
comprimento de ordis quando
agcnora se aproxima do obasrvedon

amplitude de UmM& onda regressiva.
fregiiéncia de uma onda progressiva.

comprimento de onda quando a Tonte
pe arfasta do observador,

feito com aumento de temperaturea.
reversivel.

térmicaments imolado do melo amblente
faito & temperatura constante.

um processo &m a energla inter-
na se mantéem constante.

um processo em que todo ¢ calor for-
necido pela fonte de Temperatura
mais alta,transforma-se em %tra-
1lho.

que lhe

correspondsm, na coluna da direita.

I) Vela (candela) A)
II) Watt B)
C)

III) Limen
> D)
IV) Vela (candela) por cm g)

V) Lux F)

G)

H)

I)
L I

Fluxo radlante

Fluxo luminoso
Iluminamento
Brilh@ncia
Intensidade luminoss

Fluxo luminoao incidente por unidade
de Area

Intensidade luminosa por unidade de
Area projstada.
0.00146 watts de fluxo radiante de

comprimento de onda de 555 mili-
miora.

Limen por esferorradianc

Scanned by CamScanner



- 7 =
lias figuras abaixo, temos um mesmo objeto O, sempre & mesma distancia

fﬂ de um elemento &tlco representado por um segmento de reta D. A lmagem

formada em cada caso i':'dirmnte, pois que cada uma delas é formada por um ele -
mento otlco diferente. Associe, pois, a cada uma das situagdes representadag ras
figuras de I a IV, o alemento 'Etlnﬁ correspondente e que consta da relagac abai-

xo (letrazs A a D).
A) Lente convergente PB) Lente divergente C) Espélho concavo D) Espelho conve-
OBS: 0 = ﬂh‘im I~ thaﬂ F, F' - focos principais
k. centros de curvatura ou dobro das dista@ncias focals
ks :I.rr-gnm pontilhadas sao virtuais e as cheias sao reais

XQ.
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PR OBLEMA

Um satélite artificial de 4,00 x ].GJLacltﬁ descrevende, em torno da
Terra, uma trajetéria circular, cujo plans coinoide com e do equador, com veloci

dade angular uniforme ¢ a uma distancia de 8,00 x 10}kl da superficie terrestra

Sabendo-se que o raio da Terra (supostz esférica) & 6,4 x 107km, sua

densidade média 5,5 g u-'} e a constante gravitacional 6,7 x m—l}.“ !EEE'E.M}_
cular:

I) _ A velocidade do satélite em relagdo a um observader situado no equador,
quando &le passa pelo zenite, no caso em que a Terra e o satalite gi-

ram:

A = no meswo sentido.
B = em sentidos opostos.

II) _ A energia total do satélite em relagio ao sistema inercial com origes
no centro da Terra.

I11) _ Os perfodos do aatélite para o observador acima referido, nos casos A

B, de I.
0BS.: Todos o8 ecaloulos relativos a este problema deverao ser feitos na folha

papel em branco,anexa; as respostas serao colecadas nos guadros corresp
dentes da Folha de Respostas.

FIM
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